
中学校第２学年

数 学

注意

１ 先生の合図があるまで、冊子を開かないでください。

２ 問題は、１ページから７ページまであります。

３ 解答は、全て解答用紙に記入してください。
すべ

４ 解答は、ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）
えんぴつ

を使い、濃く、はっきりと書いてください。
こ

５ 解答を選択肢から選ぶ問題は、解答用紙のマーク欄を黒
たく し ら ん

く塗りつぶしてください。
ぬ

６ 解答には、定規やコンパスは使用しません。

７ 解答用紙には、学校名、組、出席番号、名前を書いてく

ださい。

※解答が早く終わったら、よく見直しましょう。

■

Ｈ27－中数２



中２数- 1

次の計算をしましょう。

（１）０.７５＋０.９

（２）４x－ y－５x－３y

（３）（４x＋ y)－(３x－６y）

（４）３( x＋２y）－５(２x－ y）

（５）（－２x）３×３x

３x－２ y
＋

x＋２ y
（６）

２ ３

１



中２数- 2

次の（１）から（４）までの各問いに答えましょう。

（１）ある日の最低気温は－３℃でした。これは前日の最低気温より２℃高い
気温です。前日の最低気温を求めましょう。

（２）等式２x－y＝５を y について解きましょう。

（３）a mの重さが b gの針金があります。この針金の１mの重さは何gですか。
a 、b を用いた式で表しましょう。

（４）次の図のような、縦の長さが a、横の長さが b の長方形があります。
このとき、２(a＋b)は、何を表していますか。
下のアからオまでの中から正しいものを１つ選びましょう。

ア 長方形の面積
イ 長方形の面積の２倍
ウ 長方形の周の長さ
エ 長方形の周の長さの２倍
オ 長方形の対角線の長さ

２



中２数- 3

次の連立方程式を解きましょう。

（１） － x＋ y＝－１
x＋２ y＝７

（２） y＝３x－２
y＝２x＋３

（３） ４x＋２y＝５
x＋ y＝２

３



中２数- 4

ある中学校の今年度の入学者数は男女合わせて２２３人で、昨年度の入学者
数より３人増えました。男子は昨年度より５％増え、女子は昨年度より３％減
りました。昨年度の男子の入学者数と女子の入学者数を求めます。
この問題を解くために、昨年度の男子の入学者を x 人、昨年度の女子の入学

者数を y 人として、連立方程式をつくります。次の に当てはまる式をつ
くりましょう。
ただし、つくった連立方程式を解く必要はありません。

x＋ y＝２２０

＝２２３

次の問題の解き方を説明した文章の に当てはまる式を、n を用いて書
きましょう。

問題

連続する３つの整数の和は、例えば、
１、２、３ のとき、１＋２＋３＝６

となり、６は中央の整数である２の３倍です。
「連続する３つの整数の和は、中央の整数の３倍になる」ことは、

次のように考えると、説明することができます。

① 連続する３つの整数のうち最も小さい整数を n として、
連続する３つの整数を n 、 n＋１、 n＋２と表す。

② それらの和が中央の整数の３倍になることを示すために、
それらの和を３× の形の式に変形する。

４

５

「連続する３つの整数の和は、中央の整数の３倍になる」ことを
文字式を使って説明しなさい。



中２数- 5

次の（１）から（４）までの各問いに答えましょう。

（１）一次関数 y ＝ a x ＋３（ただし、a＜０とする）についての記述として正
しいものを、下のアからエまでの中から１つ選びましょう。

ア xの値が増加すればそれに対応する yの値も増加する。
イ 変化の割合は一定で、３である。
ウ 一次関数 y ＝ a x ＋３（ただし、a＜０とする）のグラフは、右上が

りの直線となる。
エ 一次関数 y ＝ a x ＋３（ただし、a＜０とする）のグラフは、いつも
点（０，３）を通る。

（２）一次関数 y＝２x－３の変化の割合を求めましょう。

（３）一次関数 y ＝４ x －１で、x の増加量が５のとき、y の増加量を求めま
しょう。

（４）グラフが２点(２，３)、(－４，－９)を通る一次関数の式を求めま
しょう。

６



中２数- 6

次の（１）、（２）の各問いに答えましょう。

（１）右の図で、直線 l、mは平行です。
∠DACの大きさは５５°です。
このとき、∠x ＋∠yの大きさを求

めましょう。

（２）右の図の五角形 ABCDEにおいて、
∠ BAE＝８０°です。
このとき、頂点Ａにおける外角の

大きさを求めましょう。

右の図のように、AB＝ ACである二等辺三角形 ABC
があります。
辺 BCの中点を Mとして、直線 AMをひきます。
このとき、∠ BAM ＝∠ CAM であることを次のよ

うに証明しました。
にあてはまる式や言葉を書きましょう。

《証明》

△ ABMと△ ACMにおいて

仮定から、AB＝ AC …①

ア …②

共通な辺だから、 イ …③

①、②、③より ウ から

エ

合同な図形の対応する角は等しいから

∠BAM＝∠CAM

８

７



中２数- 7

右の図のように、∠XOYの内部の
点 Pから２辺 OX、OYにひいた垂線

PA、PBの長さが等しいとき、OPは
∠XOYを２等分することを次のよう
に証明しました。

にあてはまる式や言葉を書
きましょう。

《証明》

△ PAOと△ PBOにおいて、

仮定から、 ア …①

PA＝ PB …②

共通な辺だから、 OP＝ OP …③

①、②、③より、 イ から、

△ PAO≡△ PBO

合同な図形の対応する角は等しいから、

ウ

したがって、OPは∠XOYを２等分する。

９



ア イ ウ エ

平成27年度「ほっかいどうチャレンジテスト」学年末問題（第８回）

中学校第２学年

数学 解答用紙

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

１
(1) (2)

(3) (4)

(5) (6)

２
(1) ℃ (2)

(３ ) ｇ (４ ) オ

３
(1) x＝ ，y＝ (2) x＝ ，y＝

(３ ) x＝ ，y＝

４

５

学校名 組 出席番号 名 前

点

１ ２

３ ４

１ 28

９
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５
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６
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ア イ ウ エ

６
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(３ ) (４ )

７
(1) ° (2) °

８
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ウ

エ
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イ
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